Krav - Krav - Krav!
Fra: inklusiononline.dk - Nyhedsbrev

Vi skal kunne rumme barnets afmagt i forhold til et krav uden selv at blive afmægtige - ellers risikerer vi som lærere at optrappe konflikter med eleverne. En konflikt kan eksempelvis nemt opstå, når vi som autoritet forventer, at eleven straks går i gang med en opgave, men oplever, at barnet ikke umiddelbart accepterer det og i stedet kvitterer med brok. Det er vigtigt, at vi kan rumme den slags modvilje. Elever må gerne være utilfredse - du behøver ikke at gå i dialog med dem omkring det. Bare rum det. Og forvent så i øvrigt, at han gør det, du har bedt om.
 
Hvis du sørger for, at han har en kattelem eller et alternativt valg, optrapper du ikke en konflikt. Du kan for eksempel sige: “Jeg regner med, at du går i gang, når du har været ude at sjippe”, eller “Du må også lave det ude i fællesområdet”. Så trækker du dig væk, det giver barnet mulighed for at gøre, det  du forventer.
 
 
Case: Kattelem fremfor magtkamp 
I 4. klasse havnede Benjamin ofte i voldsomme konfrontationer med sin matematiklærer. Han hadede matematik, kedede sig og syntes, at han var dårlig til faget. Hans lærer havde svært ved overhovedet at få ham i gang. Allerede i den første time med Ugeskema ændrede det sig. Da kravene blev ændret til ting, han måtte, blev det som ved et trylleslag anderledes. Benjamin er rigtig glad for matematik nu, hvor de har Ugeskema.
 
Med Ugeskema bliver eleverne ikke så ofte bragt i de krav-situationer, der kan være svære for dem at håndtere. De har hele tiden mange valgmuligheder og ting, de må. De ved godt at tingene skal laves, men de har selv indflydelse, og det gør en stor forskel.

Du kan gratis downloade Ugeskemarevolutionen (Se blog indlæg for link) - lige til at udfylde og tage i brug.


Tip!
Når du taler med eleverne, så erstat “skal” med “må”, det gør en kæmpe forskel.
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